



Frente a la inquietud

No puede negarse que cunde un lamen- table ambiente de intranquilidad. El país se da cuenta de que existen en él agentes de agitación que sucesivamente y aprovechan- do las menores circunstancias provocan des- órdenes en diversos lugares de España y, preparado por ese convencimiento, da oídos a todos los rumores que anuncian nue- vos desórdenes.

Por lo que respecta a las masas obreras los elementos perturbadores han logrado dar ya a muchos la sensación de que las organizaciones obreras no obedecen ya a los caudillos que hasta ahora las dirigieron; la sensación de que los dirigentes socialistas no son ya dueños del timón de su nave.

Consecuencia de este último convencimien- to es la afirmación, muy repetida estos días, de que los obreros madrileños son en su inmensa mayoría comunistas y que ésta es la razón fundamental de que la disciplina se haya roto.

Entre tanto el Gobierno se cree en la obligación de demostrar que los aconteci- mientos, sean cuales fueren, no le hallarán desprevenido y hace ostentosa exhibición de su fuerza y de sus previsiones.

Ellos debieran ser bastantes para tran- quilizar a las gentes; pero en el estado de nerviosidad a que hemos llegado en mu- chos espíritus pusilánimes, hacen el efecto contrario: aumentan la intranquilidad, el desasosiego y ¿por qué no decirlo?—el miedo apoderado ya en muchos.

Creemos que por el momento la máxi- ma preocupación de los gobernantes de- be encaminarse a desvanecer ese ambien- te de pavor y para ello nada puede tener mayor eficacia que mirar serenamente a lo que ocurre y darse cuenta de que las muchedumbres se mueven más fácilmen- te a impulsos de la emoción que empuja- das por las ideas y que ahora, como tantas otras veces el más grave error del Go- bierno puede consistir en no diferen- ciar cumplidamente los movimientos ver- daderos de las masas y el aprovechamiento que de ellos hacen los que, sin fuerza real para dirigirlos eficazmente, pueden lanzar- las.

Distinguir bien los componentes de una fuerza para actuar sobre ellos y no sobre la fuerza misma, puede ser un buen método de mecánica gubernamental.

El monumento a Romero de Torres

CORDOBA, 20.—El Círculo Mercan- til de Córdoba ha enviado al gobernador la primera lista de donantes para el monumen- to a Romero de Torres, que importa 1.135 pesetas.

Vista de una causa por do- ble asesinato

OVIEDO, 20.—En la Audiencia comen- zó a verse la causa instruida por el Juzga- do de Llanes contra Fernando Simón Ca- so por doble asesinato. El fiscal y el acu- sador privado sostienen que la noche del 11 de agosto del pasado año, el procesado, después de escalar la casa, penetró en la habitación donde dormía María Antonia Ve ga en compañía de su nieta Dolores Fernán- dez, de corta edad. Fernando ahogó a la anciana y al despertarse la nieta también la estranguló por el temor de ser descu- bierto. Se pide para el procesado dos pe- nas de muerte.

La defensa dice que su patrocinado es un irresponsable por tratarse de un epilé- pto que encuadra en el tipo de perversos sexuales. El procesado, en su declaración, negó participación en los hechos. Se leyeron sus declaraciones en el sumario, en las cuales se declara autor de los asesinatos.

Se practicó la prueba pericial propuesta por las partes, afirmando unos que al pro- cesado lo consideran irresponsable y otros, que no lo es.

La crisis bancaria mundial

Denuncias contra un banquero
PARIS, 20.—Se han presentado dos nuevas denuncias contra el banquero Al- bert Oustric. Una de ellas ha sido pre- sentada por el presidente de los agentes de valores al contado y la otra por el de la de valores a término. (Fabra).

Otro Banco que quiebra
PARIS, 20.—Según el diario "Le Temps" se ha presentado en suspensión de pagos otro Banco de Lyon, anunciando que cerraba sus puertas como conse- cuencia de la crisis económica. Su activo

es de 1.800.000 francos y su pasivo de 8.000.000 sin contrapartida. (Fabra).

NUEVA YORK, 20.—En los círcu- los financieros sigue reinando gran ma- lestar a causa de la crisis bancaria, que ha hecho cerrar en pocos días sesenta Bancos norteamericanos, cuya situación angustiosa fué acusada por la baja con- siderable de los productos agrícolas y los préstamos exagerados a los agricultores. (Fabra).

Más Bancos que cierran
NUEVA YORK, 20.—Dos nuevos Bancos han cerrado sus puertas en Ken- tucky lo que eleva a diez el número de Bancos cerrados en dicho Estado. (Fabra).

El poeta Vicente Medina

MURCIA, 20.—La Prensa local dedica un cariñoso saludo al inspirado poeta mur- ciano Vicente Medina, que después de una larga adversidad ha pisado tierra española en Vigo, donde llegó de la Argentina en el paquebote francés "Lutelia".

El ilustre autor de "Cansera", después de permanecer unas horas en España, siguió su viaje a Burdeos.

LOS ESTRENOS

EN EL COMICO

"¡Me lo daba el corazón!"
Anoche estrenaron en el Cómico una comedia de Honorio Maura que tiene un mérito particular: el de estar escrita pen- sando en Loreto y no reducir la persona- lidad artística de la gran actriz encerrán- dola en un menudado tipo de esos en que suelen encerrarla los autores de la casa.

Maura, por lo que esa comedia revela tiene en mayor estimación a la actriz, la cree, por esto capaz de algo más que la caricatura corriente y moliente y la ha proporcionado en un papel, sin que éste sea tampoco de una novedad extra- ordinaria, ocasión para mostrar la am- plitud de su talento diciendo muy bien frases de una amargura intensa.

El público por su parte respondió bien en ese momento admirante de la interpre- tación reaccionando con un silencio pro- fundo y emotivo como ansioso de no per- der, ni uno sólo de las matices que la gran actriz ponía en las frases escritas por el autor.

Fué más prueba decisiva de que Lo- reto podrá hacer cuando quiera un tea- tro muy superior al que habitualmente hace y de que cuando le haga no la aban- donará su público que se verá segura- mente acrecentado.

Ese fué el acierto mayor de la comedia estrenada anoche que, en cambio tie- ne un defecto capital que hizo imposi- ble su triunfo definitivo y malogró su éxito. La comedia, efectivamente, gustó al principio y pasó al fin; pero no sin protestas que hubiese cortado una por- deración más acertada de sus elementos. Los dos últimos actos y singularmente el último, "pesan" enormemente: huelga la mayor parte de lo que en ellos se habla y como el interés está ya agotado el pú- blico en general se fatiga y los nerviosos se impacientan.

El defecto es, en parte al menos fá- cil de corregir cortes amplios y oportunos pueden evitar para representaciones sucesivas el peligro que en la de ayer fué patente.

De todos modos la comedia merece ser vista sobre todo por los que solo con- ciben una Loreto. Viéndola se conven- cerán de que aún vale más la gran ac- triz de lo que sus habituales admirado- res creen.

Chicote también se mantuvo en los límites del arte sobre sin perjuicio de las gracias, Melgares hizo muy bien una escena, que le valió una ovación, y los intérpretes, sirvieron en sus planos a la buena perspectiva para las figuras prin- cipales.

El despojo artístico de España

PALENCIA, 20.—En el Gobierno civil se ha presentado una denuncia en la que se dice que el anticuario Tadeo García ha ad- quirido en 250.000 pesetas una tabla de Ra- fael, que enviará al extranjero el adquiren- te. Pertenecía la tabla al cura párroco de la iglesia de Santa María, de Carrión de los Condes, Mariano Relea.

La tabla representa a la Virgen, el Ni- ño y San Juan. Según la opinión del se- ñor Cambó, vale la tabla 400.000 pesetas. Se asegura que por mediación de dicho an- ticuario se pignoran numerosos cuadros y tapices que poseían los curas de la provin- cia. Tadeo García conserva tres pinturas, que le vendió en 18.000 pesetas un cura, el cual se negó a extender un recibo. Se cree que proceden de los tesoros artísticos de la provincia de Burgos.

Telegramas del Extranjero

RUMANIA

Homenaje a España
BUGAREST, 20.—En la Universi- dad se ha celebrado una sesión solemne en honor de España con motivo de la apertura del nuevo curso de Lengua y Literatura españolas.

Al acto asistieron el ministro de In- strucción, señor Cosrakesco y el ministro de España señor Cárdenas. Este dió una conferencia sobre la historia de la en- señanza universitaria en España.

Con motivo de la marcha del señor Cárdenas, que ha sido nombrado por su Gobierno embajador en Tokio, el Go- bierno rumano ha ofrecido un banquete en su honor, al que han asistido varias personalidades. El Presidente del Con- sejo, señor Mironescu pronunció un brin- dis poniendo de relieve la feliz actividad desarrollada por el señor Cárdenas en pro del estrechamiento de las relaciones entre España y Rumania. (Fabra).

FRANCIA

El turismo en Francia
PARIS, 20.—Con objeto de facilitar la entrada y la permanencia de los tur- istas extranjeros en Francia, el Gobier- no ha nombrado una comisión interpar- lamentaria encargada de estudiar espe- cialmente la forma de prolongar la vali- dez de los visados de tránsito y la rebaja de la tasa de circulación de automó- viles. Entre otras medidas que estudiará esta comisión figura la de facilitar las formalidades aduaneras, a fin de que los turistas sufran las menores molestias posibles. (Fabra).

Se suicida con su mejor amigo
PARIS, 20.—Un mutilado de gue- rra llamado Jorge Guyón, se ha suicida- do en compañía de su perro, encerrán- dose en su habitación y encendiendo una estufa. El suicida, gravemente enfermo a consecuencia de haber sufrido las eman- ciones de los gases durante la guerra, ha dejado una carta diciendo que se ma- taba, con su único amigo, por hallarse enfermo, sin recursos y sin trabajo. (Fabra).

Ha muerto "Numa"
PARIS, 20.—"L'Intransigeant" dice que ha muerto en Los Angeles, a los diez y nueve años, dejando numerosa descendencia, el famoso león "Numa" que trabajó en numerosas películas. (Fabra).

La catástrofe de Lyon
LYON, 20.—Se han extraído dos nue- vos cadáveres sepultados bajo los escom- bros de los edificios de la colina de Four- vières. Se activan los trabajos para ex- traer el cadáver de un bombero cuyo brazo aparece al descubierto, pero es tal la cantidad de escombros y tierra que hay que extraer que no se cree quede libre el cuerpo antes de algunas horas. Como las tierras de la colina amenazan con nuevos desprendimientos, se han co- locado potentes altavoces para advertir del peligro a los obreros que trabajan, así que se adviertan los primeros símto- mas. (Fabra).

La cosecha de vino en Francia
PARIS, 20.—La producción de vino presenta este año en Francia un déficit considerable sobre la del año anterior y lo mismo ocurre en Italia. Parece que sólo en los países bálticos, cuya pro- ducción vinícola aumenta cada año, ha- brá un importante aumento sobre la del año anterior. (Fabra).

El jefe de ametralladoras de la banda Capone, detenido
PARIS, 20.—Una información de Nueva York al "Paris-Soir" dice que en Nowalk (Connecticut) ha sido detenido Fred Burke, jefe de ametralladoras de la banda de Al Capone. Hizo viva resisten- cia a los agentes, uno de los cuales re- sultó herido. (Fabra).

HUNGRIA

La mayoría de edad del Príncipe Otto
BRUSELAS, 20.—El conde de Hun- yadi, gran maestro de la Corte de Hun- gria, el conde Sigray, el conde Siraky y el señor City, representantes de los legi- timistas húngaros han llegado a Brus- elas para asistir a las ceremonias que tendrán lugar hoy en el castillo de Steen- nockerzeek, con motivo de la mayoría de edad del archiduque Otto. (Fabra).

PARIS, 20.—Los diarios dedican ex- tensos comentarios al cumpleaños del Príncipe Otto, que entra hoy en su ma- yoría de edad, con arreglo a lo esta- blecido en la Constitución del antiguo Imperio austro húngaro y que se ce- lebrará con diversos actos y ceremonias a las que asistirán muchos dignatarios de Hungría.

Unicamente estiman que la restaura- ción de la monarquía húngara puede ser causa de los más graves acontecimen- tos, dadas las circunstancias que atra-

viesa actualmente Europa, señalando por otra parte la dificultad de evitarla si Hun- gria lo deseara, porque los Tratados son muy poco explícitos en lo que concier- ne a tan importante punto. Todos creen que esta restauración no es posible, sobre todo por razones de oportunidad y por los peligros que representaría para la na- ción húngara. (Fabra).

INGLATERRA

Por traficar con moneda rusa
LONDRES, 20.—Comunican de Te- heran a la Agencia Reuter que el Tri- bunal de Bagú ha juzgado a varios acu- sados de traficar con moneda rusa. Tres persas y un ruso han sido condenados a muerte y otros trece persas han sido condenados a penas que varían de dos a cinco años de cárcel. Todos los bienes de los condenados serán confiscados. (Fabra).

JAPON

Las víctimas de un ciclón
OKLAHOMA, 20.—Un violento ci- clón ha devastado la población de Bet- hany situada a ocho millas al oeste de Oklahoma, ocasionando veinticinco muertos y un centenar de heridos. La fuerza del viento, al que siguió una llu- via torrencial, destruyó nueve edificios, entre ellos una escuela, matando a dos niños e hiriendo a varios. Fuerzas de Policía y del Ejército han acudido a pres- tar socorro a los siniestrados. (Fabra).

LOS REVOLUCIONARIOS INDIOS CONDENADOS

HANOI, 20.—La Agencia Indo Pa- cífico dice que el Tribunal criminal ha juz- gado a 190 acusados de haber participado en complots revolucionarios y en agresio- nes. Seis de ellos han sido condenados a muerte, 29 a trabajos forzados a perpe- tuidad, 27 a trabajos forzados tempora- les, 87 a deportación, seis a diversas pe- nas de cárcel y otros seis han sido en- viados a las colonias penitenciarias. Diez y nueve más han sido absueltos. (Fabra).

ALEMANIA

A diez grados bajo cero
BERLIN, 20.—En Prusia Oriental y Silesia han caído grandes nevadas. En Koenigsberg la capa de nieve alcanza 25 centímetros. La temperatura en las montañas gigantes (Silesia) es de 10 grados bajo cero. (Fabra).

La excursión del Infante don Jaime

VALENCIA, 20.—La cacería de patos en el coto de Cullera, a la que asistió el Infante don Jaime, terminó a la hora tra- dicional, celebrándose entonces la opera- ción llamada "pollecha". Terminada, el In- fante regresó a Cullera, ovacionándole el vecindario.

Se han cobrado 542 piezas y de ellas el Infante mató personalmente 235.

En el domicilio de don Miguel Angel Ri- vera concedió algunas audiencias, entre ellas a un grupo de señoritas, que le entre- gó un ramo.

El Infante tomó en Silla el correo de Madrid. En Játiba fué cumplimentado por el marqués de Laconi, que regresaba de Madrid.

En la mayoría de las estaciones del trán- sito le saludaron representaciones de los Ayuntamientos.

LA ESCUADRA ESPAÑOLA

MALAGA, 20.—Se espera hoy a la es- cuadra española.

El alcalde ha adoptado medidas para el abastecimiento de los 4.000 hombres que constituyen las dotaciones de los barcos.

ECOS DE SOCIEDAD

Mañana, viernes, festividad de la Pre- sentación de Nuestra Señora, celebrarán sus días las condesas viudas de Peñalver, Villada y Taboada y señoras de Bermúdez Reyna y Torres Rivas.

También pasado mañana, sábado, festi- vidad de Santa Cecilia, las celebrarán las señoras viuda de Fernández Shaw, Soto- mayor (don José Miguel), Gasset y Chin- chilla y Ardanaz; señoritas de Feduchy, Bona y Pozzi, Martín Montalvo y Maricha- lar y Bruguera, y señores Donoso, Gurrea y Rodríguez.

Asimismo el domingo próximo, festivi- dad de San Clemente, celebrarán su santo la marquesa de Villanada, señoras viuda de Mateos y Pinal, señoritas de La Viu y Cortes y señor Gassare.

Han marchado a su casa de Aravaca los condes de Revilla.

Los peligros del mar

El naufragio del "Highlandhope"
LISBOA, 20.—Se reciben nuevas noti- cias sobre el salvamento de los naufragos del vapor inglés "Highlandhope".

La presencia de numerosos pesqueros en las cercanías del lugar donde encalló el paquebote, evitó que los naufragos fueran presa del pánico. Los naufragos han sido trasladados en automóviles de Peniche a Sao Mamede donde seguirán, en tren espe- cial, para Lisboa.

A la una de la tarde, los pescadores lle- varon a tierra dos hombres y un niño que, por estar dormidos, no se dieron cuenta del accidente.

El comandante ha confirmado que todos los tripulantes están en salvo. De los quinientos cuarenta y cinco naufragos, dos- cientos treinta y tres son emigrantes espa- ñoles que se dirigían a la Argentina.

El español herido se llama Manuel Ló- pez y resultó gravemente lesionado al lan- zarse desde cubierta a uno de los botes. Ha sido trasladado a Lisboa para su ingre- so en un hospital.

En vista de que el paquebote parece irre- misiblemente perdido, el comandante ha consentido en desembarcar. (Fabra).

LISBOA, 20.—Según informes comple- mentarios acerca del naufragio del vapor "Highlandhope" que dan los pasajeros del mismo, el paquebote encontró una espesa niebla al acercarse a las costas portu- guesas. Ello obligó al barco a disminuir su ve- locidad, pues la cerrazón impedía ver a pocos metros de distancia. Se tomaron to- das las precauciones acostumbradas en ta- les casos.

El vapor chocó contra las rocas a las 4.45. Los pasajeros que estaban durmien- do, se despertaron sobresaltados y, presa de pánico, se precipitaron sobre cubierta. La tripulación consiguió calmarlos, hacién- doles comprender que no existía peligro in-minente y que así podrían realizarse mejor los trabajos de salvamento. En vista de que la situación del barco parecía peligrosa, or- denó el comandante que se arriesasen inme- diatamente los botes de salvamento y los pasajeros se trasladaron a ellos con orden, salvo algún caso aislado de precipitación y las crisis nerviosas de las mujeres y de los niños. La presencia de varias embarca- ciones pesqueras cerca del lugar en que se había producido el accidente contribuyó a calmar a los pasajeros, pues es probable que sin esa presencia no hubiera podido evitarse una catástrofe. Los primeros bo- tes de salvamento llegaron a Peniche a las 6.30. Los naufragos se encontraban casi todos a medio vestir y la población les pres- tó solícita toda clase de cuidados. Luego fue ron conducidos a Sao Mamede, lugar al que se habían trasladado el cónsul de In- glaterra y los agentes de la Compañía de navegación. De allí fueron enviados a Lis- boa por el tren de las 17. Antes de esto se procedió a pasar lista.

Varios oficiales del vapor volvieron a bor- do de éste a fin de poner a salvo sus equi- pajes.

Los pasajeros dicen que precisamente anteayer se había realizado un simulacro de salvamento.

El comandante se ha negado a hacer ma- nifestación alguna a los periodistas.

El "Diario de Lisboa" dice que el faro de Parishes se encontraba apagado a con- secuencia de una reciente explosión que lo inutilizó, pero dice que esta circunstancia no tuvo influencia alguna en el siniestro, ya que la cerrazón era grandísima y no hubie- ra podido ver sus señales.

LISBOA, 20.—Interrogados diversos pa- sajeros del vapor "Highlandhope" han ma- nifestado que, como no podía menos de su- ceder, dada la gravedad de aquellos mo- mentos, hubo quienes fueron presa del pá- nico, en especial las mujeres, que veían en peligro la vida de sus hijos. Pero, en ge- neral, se mantuvieron en calma. No obstan- te se produjo un momento de emoción al arriarse los primeros botes de salvamento que conducían a mujeres y niños y que, al tocar la superficie del agua se dieron vuel- ta, siendo salvados sus ocupantes por las barcas de pesca portuguesas que se hallaban junto al buque.

El periodista brasileño señor Barbosa Correia ha manifestado a los periódicos que en su opinión, el comandante del buque per- dió la serenidad mientras se procedía al salvamento, pues sólo así se comprende que no hiciese registrar el buque siniestrado con toda minuciosidad. A esto se debió el que quedasen todavía a bordo tres pasaje- ros, después de haber desembarcado el co- mandante, pues aquellos seguían durmien-

LOS CONFLICTOS SOCIALES

El término de la huelga general de Barcelona

El entierro de las víctimas de los últimos sucesos.—La recogida de basuras.—La circulación

BARCELONA, 20.—Ayer antes de las tres de la tarde había frente al Hospital Clínico una gran multitud, esperando que se sacaran los cadáveres de los tres muertos en los sucesos últimos, que estaban en el Depósito, y cuyo entierro estaba anunciado para las tres y media. El pensamiento de los huelguistas era organizar una manifestación con este motivo. Fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad patrullaban por allí, dispersando los grupos que se formaban, muy numerosos, pero sin dar cargas. El ambiente era de intranquilidad y molestia.

A medida que se acercaba la hora fijada para el entierro, la impaciencia de la multitud era mayor y se tenía algún incidente. Ya pasada dicha hora, los oficiales de Seguridad enteraron al público de que el entierro se había aplazado y que se podían marchar. Unos se marcharon, pero otros se quedaron en las cercanías del Clínico, por si eran sacados los cadáveres. Parece ser que para evitar la manifestación del entierro se hará a una hora intempestiva. Grupos de obreros han quedado allí para en el caso de ver que llegan los coches fúnebres, avisar seguidamente a las organizaciones obreras, con objeto de acompañar en manifestación hasta el cementerio a los cadáveres de los compañeros.

El problema de la recogida de basuras sigue igual. En varias calles se han hecho hogueras para destruir las, y alrededor de ellas la chiquillería baila sardanas y canta cosas típicas. La Diputación provincial ha empezado con autos que no son de la Corporación a retirar las basuras, pero apenas se nota, pues es tal la cantidad de basuras acumuladas estos días que las calles están completamente llenas de montones que despiden un olor insostenible.

Circulan muy pocos autos, desde luego, sólo los particulares. Los tranvías siguen circulando esta tarde en varias líneas.

Han dejado de circular los autobuses públicos.

Algunos teatros y cines funcionan. En tre el público abundan las señoras que dan una muestra de serenidad grande.

Son clausurados los locales de los Sindicatos Unicos.—Tiroteos entre sindicalistas y policías

BARCELONA, 20.—Por orden del gobernador civil se han clausurado todos los locales de los Sindicatos Unicos de Barcelona.

La Policía, obedeciendo dicha orden gubernativa, fué a las seis de la tarde a clausurar el local del Sindicato del ramo de la construcción, sito en la calle de Mercader, cerca de la Gran Vía Layetana, donde está la Jefatura superior de Policía. En el local había muchos sindicalistas, y al entrar la policía y los guardias de Seguridad, pistola en mano, la confusión fué enorme, pues no se esperaba tal medida.

Hubo confusión, lográndose detener, sin embargo, a diez individuos, que, atados con venientemente, fueron llevados a la Jefatura; pero al salir del local, los que habían escapado volvieron allí, y apostados en las calles de las obras de la cursal del Banco de España, hicieron una nutrida descarga contra los guardias y policías. Estos, a su vez, dispararon sus pistolas y tercercolas, originándose con tal motivo una gran confusión. Hubo carreras, sustos, etc.

Al ruido de los disparos acudieron fuerzas de la Jefatura de Policía que persiguieron a los que huían y condujeron a los ya detenidos a dicho centro policíaco. Se hicieron nuevas detenciones.

Se sabe que hay algunos heridos entre los sindicalistas.

Se trabaja en el puerto.—Tres heridos. Tiroteos

BARCELONA, 20.—Ayer mañana con poca intensidad, que aumentó por la tarde se efectuaron en el puerto las operaciones de descarga de varios barcos. Los carros que acudieron iban conducidos por sus dueños.

En la colisión habida en la calle de Mercader al clausurarse el Sindicato de construcción, hubo tres heridos, uno de ellos grave, del Sindicato Unico. A los tres se les ocuparon pistolas en mano, descargadas.

En la calle del Rosal, detrás del Paralelo, donde está el Sindicato de panaderos y de la madera, también ha habido tiroteo al ir la fuerza pública a clausurar el Sindicato. También en la calle de la Guardia, entre el Arco del Teatro y la calle del Conde del Asalto, donde se halla el Centro Republicano del distrito quinto, hubo a última hora tiroteo al pretenderse desalojar el local.

Reunión clandestina sorprendida por la policía

BARCELONA, 20.—Ayer tarde la policía ha sorprendido una reunión clandestina de tranvianos huelguistas, en el Camp d'En Galvani, en la barriada de Gracia.

En la reunión trataron de que era preciso prolongar a todo trance la huelga y decidieron como escarmiento eliminar a los primeros tranvianos, que son unos 60, y que se presentaron a recoger esta mañana los coches para empezar el servicio.

La Policía dió una batida y detuvo a 20. Otro grupo de tranvianos que se dirigía a la reunión, y algunos otros apostados en las inmediaciones, pudieron huir, sin que la policía lograra detenerlos.

Una nota de la Federación de Sindicatos Unicos

BARCELONA, 20.—Ayer la Federación local de Sindicatos Unicos ha enviado a la Prensa, para su publicación, una nota-manifiesto que dice:

“La Federación local de Sindicatos Unicos, en la reunión celebrada el martes por la noche, acordó dar por terminada la huelga general, considerando que el significado y el alcance de la unanimidad absoluta con que se declaró la huelga ha de ser cumplimentada por la unanimidad también absoluta, de la vuelta al trabajo, encarece a todos los afiliados que se reintegren a él el jueves sin falta, dando fe una vez más de aquella disciplina moral, que es promesa de conquistas importantes para el futuro”.

La Federación local, mientras prepara un manifiesto, hablando con la amplitud que merece la ejemplar movilización proletaria de estos días, espera que cuantas órdenes e indicaciones se hagan a los obreros, sin que emanen directamente de ella, serán desoídas.

La huelga en Reus.—Tranquilidad en Tarragona

TARRAGONA, 20.—La huelga de Reus quedó ayer a última hora de la tarde solucionada, sin que ocurrieran incidentes, reintegrándose al trabajo todos los huelguistas.

A Tarragona vinieron emisarios de Barcelona con objeto de paralizar el trabajo en el puerto; pero las tentativas de los coaccionadores fracasaron por completo.

En Sevilla.—El Comité ordena el cese de la huelga general

SEVILLA, 20.—Durante toda la tarde de ayer hubo absoluta tranquilidad. El comercio siguió abierto y han circulado tranvías, coches y autos particulares.

En los periódicos de la tarde se ha recibido una hoja escrita a máquina, firmada por “El Comité” en la que se ordena cese la huelga a las nueve de esta noche.

En la Universidad han producido grandes alborotos los elementos extremistas de colores que, a grandes gritos, excitaron a la rebelión con la protesta de los estudiantes católicos. Se encerraron en la Universidad, rompieron cristales y bancos, y produjeron un gran tumulto. Después intentaron romper el retrato de una alta personalidad, pero un bedel, pistola en mano, lo impidió. Los revoltosos dijeron que no se llevaban el retrato porque era muy grande.

Después siguieron haciendo destrozos por pasillos y claustros. Destrozaron unos damascos, y con ellos hicieron una bandera roja, que colocaron en el tejado de la Universidad, al lado del pabellón nacional. Los guardias, a tanto, manteniendo el orden fuera del recinto de la Universidad. No se dieron más que las primeras clases.

Poco después llegó el gobernador civil a la Universidad, acompañado de las autoridades, y ante el espectáculo del trapo rojo en lo alto de la Universidad, se dirigió al rector con gran energía y le conminó con palabras muy enérgicas a que ordenase a los estudiantes que la quitasen o en caso contrario haría desalojar por la fuerza la Universidad, sin contemplaciones de ningún género. El rector, en vista de ello, se dirigió a los estudiantes, que quitaron la bandera. Después, los revoltosos salieron sin producir el menor escándalo.

El rector ha clausurado la Universidad y suspendido las clases.

Los panaderos al trabajo

SEVILLA, 20.—De madrugada han entrado al trabajo los panaderos en todas las tahonas. Las impresiones de última hora dan por terminado el paro, y se cree que en el día de hoy habrá absoluta normalidad.

En Alicante.—La reanudación del trabajo

ALICANTE, 20.—Todos los establecimientos se encuentran cerrados. Numerosos grupos de huelguistas pasean por las calles. El gobernador civil autorizó la apertura de la Casa del Pueblo ayer tarde, con objeto de que se reúnan los huelguistas para tratar de resolver la huelga, suponiéndose que reanuden hoy el trabajo.

Se afirma que la Policía tiene orden de detener a dos periodistas y al secretario de la Alianza Republicana.

Sensata actitud de los obreros de Salamanca

SALAMANCA, 20.—El Comité de la Federación Obrera acordó ayer no ir a la huelga y evitar a Salamanca una situación lamentable.

El documento en que se hacen constar los acuerdos termina:

“Esta Federación, consciente de su responsabilidad, tiene que negarse a movimientarse sin finalidad alguna y que suelten ser promovidos por individuos demasiado vehementes, olvidando con ello que perjudican la causa de la democracia y se exponen la mayoría de las familias de los trabajadores a un gran desamparo. Esta Federación sabrá responder cuando llegue el momento de servir a la democracia y al país”.

Aconseja a todos los trabajadores cordura y sensatez. Este manifiesto ha producido una gran reacción ciudadana y ha sido aplaudido por toda la parte sana de la población.

Solución de la huelga de Puertollano CIUDAD REAL, 20.—Se ha solucionado la huelga de mineros de Puertollano. El gobernador civil, que marchó ayer a di-

cha población, sostuvo una conferencia con patronos y obreros, consiguiendo la fórmula de arreglo del conflicto, accediendo la Empresa de la mina “San Francisco” a la petición de los obreros.

Esta mañana se ha celebrado la Asamblea del Sindicato minero, concurriendo millares de huelguistas. Se aprobaron, por unanimidad, la gestión del Comité, y sometieron a la resolución del Comité paritario el asunto relativo a los jornales devengados en los días de huelga.

Esta tarde, a las seis, se ha reanudado el trabajo en toda la cuenca minera de Puertollano.

Se elogia la actuación del gobernador civil, señor León y Serrallo, por su ecuanimidad y pericia demostradas con los elementos patronales y obreros, evitando la prolongación de la huelga, ajena por completo a los sucesos lamentables de Madrid y Barcelona.

Otra huelga resuelta

LERIDA, 20.—El gobernador civil, señor Carreras, ha solucionado la huelga planteada hoy por los obreros del ramo de la madera.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 20

Interior 4 por 100. F.	69,60
id. id. : 5 y 4	70,00
Exterior 4 por 100: F.	69,00
id. id. : E.	81,65
Amortizable 4 por 100: E.	69,00
Id., 5 por 100 1927 (sin impuesto) F....	99,65
Id. id. id. (con impuesto) F....	88,40
Deuda ferroviaria: A.	98,65
id. id. : B.	98,65
id. id. : C.	90,00
Bonos del Tesoro: A.	900,00

Ayuntamiento Madrid 1868.	102,00
Id. Id. Exps Interior 1899.	100,00
Id. Id. id. 1909.	100,00
Id. id. D. y Obras:	99,00
Id. id. Ensanche.	612,6
Id. id. id. 1915.	0,00
Villa de Madrid 1914.	91,50
Id. id. id. 1918.	91,00

Cédulas Banco Hipot.: 4 por 100.	95,95
id. id. : 5 por 100.	97,40
id. id. : 6 por 100.	111,90

Acciones Banco de España.	597,0
id. id. Hipotecario.	400,00
id. id. E. de Crédito.	416,0
id. id. Hisp. Americano.	246,0
id. id. Nuevas Río de la Plata.	600,00

Tabacos.	600,70
Fénix.	494,00

Ferrocarriles Andaluces.	60,06
id. id. M. Z. A.	511,00
Metro.	181,00
Ferrocarril Norte de España.	550,00

Azucareras preferentes.	0,00
id. id. ordinarias.	75,75
Peñarroya.	560,03

Moneda extranjera

Francos.	54,70
Id. Suizos.	171,60
Id. Belgas.	125,45
Liras.	0,46
Libras.	49,90
Dólares.	8,85
Id. Cable.	0,00
Marcos oro.	2,11

NOTICIAS DE AVIACION

Muerte de un piloto en accidente ESTOCOLMO, 20.—En Ljungbyhed, un avión militar ha caído a tierra, pereciendo el piloto. (Fabra).

¿Saldrá hoy el “D. O. X.”? BURDEOS, 20.—El hidroavión gigante “D. O. X.” continúa amarrado en La Roque de Thau (Gironde). El constructor del aparato ha declarado que este no ha partido ayer por las malas condiciones atmosféricas, pero espera que podrá marchar hoy a Coruña. (Fabra).

AMERICA POR CABLE

Nuevo cónsul chileno en Vigo SANTIAGO DE CHILE, 20.—Ha salido para Vigo, donde asumirá el Consulado chileno, el conocido autor teatral don Armando Moack, que desempeñaba últimamente el cargo de cónsul en La Plata. (Agencia Americana).

Pessoa no va de embajador RIOJANEIRO, 20.—Ha sido desmentida la noticia de que el ex Presidente de la República, doctor Epitacio Pessoa, iba a ocupar el cargo de embajador brasileño en París, en substitución del señor Souza Dantas. (Agencia Americana).

Inundación en Honolulu NUEVA YORK, 20.—Comunican de Honolulu que en la región norte de la isla se han producido grandes inundaciones. Van retirados hasta ahora ocho cadáveres y han desaparecido veinte personas. (Fabra).

Incendio de un balneario BUENOS AIRES, 20.—Un incendio ha destruido los establecimientos balnearios de Quimes. Los daños son muy considerables. (Fabra).

El collar de María Luisa NUEVA YORK, 20.—El archiduque Leopoldo de Austria, acusado de haber sustraído indebidamente el collar de diamantes de María Luisa y haberlo puesto en venta, ha sido puesto a disposición del tribunal federal. (Fabra).

Devoción de 12 millones NUEVA YORK, 20.—Comunican de Riojaneiro a la Associated Press que el Presidente Vargas va a firmar un decreto para que les sea devuelto a los Bancos una suma de unos doce millones y medio

de francos que les fué embargada. (Fabra).

Los resultados de la “ley seca” DETROIT, 20.—Se ha descubierto la existencia de una organización de contrabandistas que introducían bebidas alcohólicas en los Estados Unidos por la vía aérea. La organización disponía de treinta aparatos, capaces de transportar cada uno cuarenta docenas de botellas. Tomaban tierra en puntos aislados del interior y efectuaban numerosos viajes desde el Canadá. La frecuencia de este tráfico aéreo despertó las sospechas de las autoridades policíacas encargadas de la defensa de la ley seca, las que establecieron una vigilancia especial que ha dado por resultado la captura de doce aviones pertenecientes a la compañía de contrabandistas. (Fabra).

GACETILLAS TEATRALES

LARA.—La finísima gracia de las situaciones cómicas de la comedia nueva de don Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero, Doña Hormiga, unida a la perfecta interpretación que obtiene de esta notable compañía, hace que siga siendo la obra el rotundo y definitivo éxito de risa de esta temporada.

INFANTIA ISABEL.—Cuántas preocupaciones embargan la atención de los pobres mortales, se olvidan por completo presenciando cualquiera de las representaciones de la graciosísima comedia de Muñoz Seca, El padre Alcalde, su mayor éxito.

La Conferencia del Desarme

La limitación de armamentos GINEBRA, 20.—La Conferencia preparatoria del desarme ha nombrado un subcomité encargado de estudiar todas las cuestiones relacionadas con las marinas secundarias, habiendo nombrado presidente del mismo al delegado español. (Fabra).

GINEBRA, 20.—La Comisión preparatoria de la Conferencia del Desarme ha adoptado, por unanimidad, el siguiente texto relativo a las transferencias:

Primero. Deberán tenerse en cuenta las condiciones de cada potencia y las clases de navío comprendidas en las transferencias.

Segundo. Las potencias cuyo tonelaje no rebasa 100.000 toneladas (cifra dada a título indicativo) tendrá completa libertad de transferencia para los navíos de superficie.

Tercero. Para las demás potencias, la importancia de las transferencias deberá variar en sentido inverso a la importancia del tonelaje global de cada una.

La Comisión ha votado por unanimidad los artículos segundo y tercero del proyecto de cláusulas navales relativas a las categorías y ha decidido después, por diez votos contra uno (el del Japón) no inscribir ninguna cifra relativa al reemplazamiento de los navíos de línea.

En el curso del debate, el señor Massigli ha declarado que Francia es favorable a la disminución del tonelaje de los navíos de guerra y la delegación italiana se ha pronunciado en favor de su abolición completa.

A fin de permitir a los Estados de marinas secundarias exponer sus peticiones particulares a propósito de las categorías de navíos a prever en el convenio del desarme, se ha constituido un subcomité que preside el señor Cobian, delegado español. (Fabra).

Espectáculos para mañana

ESPAÑOL.—(Margarita Xirgu). — A las 6,30 y 10,30, La calle.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Doña Hormiga.

CALDERON.—(Enrique Borrás). — A las 6,30, Monte de ajrosos; a las 10,30, Los semidioses.

INFANTIA ISABEL. — A las 6,30 y 10,30, El padre Alcalde.

COMICO.—(Loreto-Chicote). — A las 6,30, Las pobrecitas mujeres; a las 10,30, Me lo daba el corazón.

FUENCARRAL.—A las 6,30 y 10,30, Athal.

ROMEA.—A las 6,30, Por si las moscas; a las 10,30, ¡Colibrí!

do sin darse cuenta de la catástrofe. Además, después de botadas al agua las embarcaciones de salvamento nos encontramos con que no había remeros para ellas. De no haber acudido tan rápidamente como lo hicieron las barcas de pesca, habría habido que lamentar, sin duda alguna, una gran catástrofe.

A última hora se anuncia que ha fallecido en el hospital adonde fué conducido y en el que sufrió una operación el pasajero español Manuel Pérez (que se dió en los primeros momentos como Manuel López). (Fabra).

Otro barco que naufraga NUEVA YORK, 20.—El vapor sueco “Ovidia” ha lanzado un radio diciendo que se encuentra en situación difícil a 400 millas al sureste de Cabo Rage. Los paqueboteros norteamericanos “América” y “Endicott” han salido para prestarle socorro. (Fabra).

NUEVA YORK, 20.—El paquebotero “Mauritania” comunica por radio que ha llegado al lugar en que se hallaba el vapor “Ovidia” en el preciso momento en que éste se hundía y cuando la tripulación se refugiaba en los botes de salvamento, habiendo logrado salvar a los diez hombres que formaban la tripulación y a la esposa del capitán. (Fabra).

Sin noticias del “Tanja” ESTOCOLMO, 20.—Se continúa sin noticias del vapor sueco “Tanja” del que no se ha vuelto a saber nada desde que zarpó del puerto de Dantzig el día 9 del corriente mes.

El “Tanja” participó en 1928 en el “Spitzberg”, en la expedición de salvamento de la expedición Nobile. (Fabra).

NOTICIAS DEPORTIVAS

Boxeo.—Ante el Carnera-Uzudun BARCELONA, 20.—Dickson ha manifestado a los periodistas que se ha encontrado gratamente sorprendido con la venta de localidades, que le permite asegurar que la reunión será un éxito formidable. Por ello han desaparecido todos los temores que existían de una posible suspensión y traslado del combate a Milán.

Los dos pugiles han continuado sus entrenamientos, los cuales han sido admirados por una masa enorme de aficionados. Carnera sigue admirando por su agilidad desproporcionada con el peso y Uzudun en su martilleo produce enorme sensación siendo varios los entrenadores que han estado al borde del “k. o.”.

Se ha gestionado que el encuentro Barcelona-Español se celebre por la mañana pero unos y otros se niegan por demandar compensaciones económicas. De todas formas se confía en llegar a una inteligencia.

MILAN, 20.—El presidente de la Federación pugilística italiana ha declarado a un periodista que, después del “match” de Barcelona entre Uzudun y Carnera, el vencedor concederá al vencedor de la revancha y que ésta tendrá lugar en Roma. Después de este “match”, combatirá Carnera en Milán, posiblemente con el pugil americano Godfrey. (Fabra).

Fútbol.—¿Un nuevo caso futbolístico? BARCELONA, 20.—Parece ser que el Barcelona ha presentado una demanda contra la alineación en el Badalona de Rafa jugador que perteneció antes a los campeones de Cataluña y cuya adquisición por el Club costó consideración ilegal. El asunto que promete dar mucho juego ha pasado a la Nacional para que falle en definitiva.

Nos dicen...

Que el Arenas pedía por Gurruchaga una cifra de pesetas tan fantástica, que Pablo Hernández, hubo de quitarse el sombrero y decir “con Dios señores”.

Que es más que posible que García de la Puerta resulte un camelo tan inminente como el célebre Cañavera, por tener una incurable lesión de rodilla que le impide dar todo su rendimiento.

Que en vista de que esta clase de asuntos ocurren con demasiada frecuencia, el Madrid está decidido a que nadie firme la ficha sin ser previamente reconocido.

Que Dickson el popular promotor, Carnera Uzudun, está encantado del buen ambiente deportivo español, hallándose dispuesto a traer grandes encuentros pugilísticos.

CAFES MARCA El Cafeto

Hernán Cortés, 7 Fuencarral 33 Pídanse en ultramarinos. CHOCOLATES EL CAFETO

SUCORS

Se distinguen por su aroma y concentración. De venta: MONTEANA, 25 (esquina a S. Alberto)

El jefe del Gobierno niega los rumores en circulación

UNAS IMPORTANTISIMAS DECLARACIONES DEL GENERAL BERENGUER

El presidente recibe a los informadores políticos

Los redactores políticos de los diarios de la tarde solicitaron una entrevista del general Berenguer, quien los recibió a las seis. Los periodistas dieron cuenta al presidente del Consejo de los graves rumores que circularon sobre supuestas actitudes de algunos cuerpos del Ejército, que se decía colaboraban con otros elementos contrarios al régimen y a la tranquilidad pública, noticias que producían en la opinión pública un estado de alarma.

El presidente contestó: —Pueden ustedes desmentir rotunda y categóricamente esos rumores. El Gobierno (y esto ya lo habrán ustedes podido comprobar) se encuentra completamente tranquilo.

—Cuando me han anunciado la visita de ustedes yo estaba en mis habitaciones particulares, lo que no hubiera sido así en el caso contrario. Además, el Gobierno tiene en su mano todos los resortes necesarios para hacer frente a cualquier contingencia que se le presente, cosa que no se vislumbra en la actualidad, ni entra siquiera en los cálculos de que esta pueda ocurrir.

[Preguntado el presidente acerca del nombramiento para el cargo de inspector general del Ejército a favor del Infante don Carlos, dijo que nada podía sorprender el que así fuese; pero que este asunto había quedado en suspenso con motivo de los sucesos de Barcelona, porque debiendo sustituirle en aquella capitania el general Despujols, es preciso dejar a éste continué desarrollando en Barcelona su política de pacificación, de la que se halla altamente satisfecho el Gobierno.

Reunión de ministros

El general Berenguer volvió nuevamente a su despacho, donde le esperaban los ministros de la Gobernación y Fomento, quedando reunidos. Poco después de las siete y media acudieron al ministerio del Ejército los señores Rodríguez de Viguera y Estrada.

También llegaron al Palacio de Buenavista el capitán general de Madrid, don Federico Berenguer, y otras personalidades.

Los señores Matos y Marzo fueron los primeros en salir sin hacer manifestaciones a los periodistas.

A las nueve abandonaron el ministerio los señores Estrada y Rodríguez de Viguera. Este confirmó a los periodistas cuando publicamos en nuestra edición de ayer, repitiendo que la tranquilidad era completa y no había motivo de alarma.

El coronel del regimiento de León

A las diez de la noche llegó al ministerio del Ejército el coronel del regimiento de León, señor Sanz de Lerín.

En otra nueva entrevista con los periodistas hace interesantes manifestaciones el presidente del Consejo

Minutos después de llegar el coronel del regimiento de León y cuando éste se hallaba aún en el antedepacho, salió el general Berenguer quien saludó al señor Sanz de Lerín, pasando ambos al despacho del presidente donde permanecieron breves momentos.

Después el conde de Xauen recibió a los periodistas haciéndoles importantes declaraciones sobre el momento actual.

—Esta tarde—comenzó diciendo—han estado aquí unos compañeros de ustedes preguntándome muy alarmados, si era cierto que había un movimiento revolucionario de índole militar. Yo les he dado una nota desmintiendo categóricamente este fantástico rumor, y también he enviado otra a la Unión Radio.

—¿Ha conferenciado usted con Barcelona, señor presidente?—le preguntamos.

—Sí, esta tarde hablé por teléfono con el gobernador civil y la impresión que me ha dado es francamente favorable. La huelga general ha terminado, quedan reducida a los obreros del ramo de transportes, que pertenecen a la Confederación Nacional del Trabajo, y que, como saben ustedes, piden el reconocimiento oficial del Sindicato.

[En Sevilla—agregó—ha fracasado el intento de esta mañana de declarar la huelga general y la población está completamente tranquila. En Alicante también se ha resuelto hoy la huelga y en Valencia, no pasa nada.

En Madrid trabaja todo el ramo de la construcción, incluso la sección de metalúrgicos, cuya huelga parcial se ha resuelto satisfactoriamente. De modo que, que las huelgas han terminado.

El general Berenguer ante la actitud interrogativa de los periodistas dijo:

—En realidad, como ustedes ven, el León no es tan fiero como lo pintan... pero aún rugen...

—Aún colean—comentó un periodista.

—Es verdad.

La tranquilidad en los hogares.—“Qué recapiten esos señores”

El presidente, en tono muy enérgico, como no lo habíamos escuchado desde que ocupó el Poder, en nuestra diaria conversación con él, prosiguió diciendo:

—Lo que no puedo tolerar ni consentir de ninguna de las maneras, es este estado de alarma de constante inquietud que mantienen, y que lleva una honda intranquilidad a los hogares, a España

entera; que produce la baja de la peseta, y además graves daños. Esto, repito, no puede consentirse ni tolerarse. ¡Que recapiten, y que recapiten bien esos señores que lo producen, porque puede ser que resulte todo lo contrario de lo que ellos pretenden con sus maniobras! Hizo una pausa el general, y prosiguió:

—A pesar de toda mi buena voluntad, llegará, puede llegar un momento en que las circunstancias me rebasen, y se estrellen todos mis buenos deseos.

Yo quiero gobernar con arreglo a la ley. Yo he procurado, y sigo procurando, gobernar con arreglo a la ley, a las normas que me impone como imperativo categórico de mi conciencia desde que fui llamado al Poder, pero si esto no es bastante, no será yo el culpable de lo que pueda venir.

—Precisamente ahora que se iba camino de la normalidad...—objetó un periodista.

—Si, cuesta arriba, pero íbamos saliendo y camino de ello—replicó.

Otro periodista dijo: —Ellos hablan de su poder, pero no tienen en cuenta el poder de los de enfrente.

El conde de Xauen recogió la alusión y apostilló de la siguiente forma:

—Es verdad, porque yo soy el que puede medir el alcance de las presiones que recibo, y la fuerza que tienen unos y otros; estoy en medio y puedo apreciar lo uno y lo otro.

Un ensayo.—El primer empujón.—No me cogetá desprevénido

[Recayó después la conversación sobre el fuero de precauciones adoptado la noche del martes, y volvió a repetir el presidente:

—Estas alarmas no pueden repetirse, ni mucho menos tolerarse.

—Ayer, anoche impondrán las calles, Madrid ofrecía un aspecto tristísimo—le dijimos.

—Demostramos con ello—contestó—que tenemos fuerzas suficientes para todo. Fué un ensayo. Fuerzas para que descansan y para que aguanten el primer empujón... después vendrá lo demás, y yo les aseguro que no me cogetá desprevénido, aunque me acueste.

(Ayer, según los informes que tenía el Gobierno, se esperaba que los comunistas impidieran el trabajo en las tahonas, y por ello se movilizó la Guardia civil.

—No hay motivos para estos rumores absurdos.

Pueden ustedes dormir tranquilos.—Un despertador de fuerza

—Quien paga las consecuencias?—le dijimos—somos nosotros, que nos hacen trabajar hasta las seis de la mañana.

—Pueden ustedes dormir y dormir tranquilos—contestó el presidente.—No pasará nada; y si pasara ese—(se refirió a las precauciones que adopta el Gobierno)—es un despertador que sonaría tan fuerte, que todos, absolutamente todos, lo oírían.

Mola no ha dimitido

Por último le preguntamos si era cierta la dimisión del general Mola, y contestó:

—Nada de eso. El Gobierno está muy satisfecho con el general Mola. Precisamente ahora está muy atareado con la confección del presupuesto de Policía y el aumento de su personal.

El general Berenguer se despidió de los periodistas, marchando a sus habitaciones particulares.

Un telegrama del ministro del Ejército

El ministro del Ejército, general don Dámaso Berenguer, ha dirigido un telegrama a los capitanes generales de las regiones para conocimiento de las diferentes fuerzas que las integran.

En dicho telegrama hace el general Berenguer historia de los sucesos ocurridos en Madrid a partir del hundimiento de la calle de Alonso Cano, la intervención de elementos anarquistas que originaron el choque con la Policía y la huelga general subsiguiente.

El telegrama termina con estos párrafos:

“En la mañana de hoy, lunes, se ha reanudado el trabajo, restableciéndose con absoluta normalidad la vida de la población.

La huelga, pues, no ha tenido aspecto político alguno, limitándose a uno de tantos incidentes de generación social que ocurren en el mundo y pone bien de manifiesto lo apartados que están los elementos republicanos de estos elementos sindicales y aún de cualquier acción activa para conseguir sus fines. El movimiento de huelga de Madrid tendrá seguramente repercusión en otras provincias, como ya lo ha tenido en Barcelona en el día de hoy; pero el ciclo de estos colapsos sociales es bien conocido y en esta semana quedará restablecido el orden y normalizada la vida en todas partes si el movimiento trascendiera”.

Una protesta de Valencia.—Visita al presidente del Consejo de ministros

Una Comisión de representantes de la Federación industrial y mercantil de Valencia y su región visitó esta mañana al presidente del Consejo de ministros para hablarle en nombre de 8.000 patronos de la cuestión social en aquella región. Los comisionados entregaron al general Berenguer la siguiente nota:

“El movimiento sindicalista de carácter revolucionario, suspenso durante al-

gunos años, trata de retoñar con pujanza nueva actualmente, esforzándose el Sindicato Unico en implantar su imperio entre los elementos obreros violentamente.

A tal desenfado llega en sus coacciones que está ya generalizada, la amenaza a domicilio; y hasta se ha dado el caso de entrar en una fábrica y agredir a los que trabajaban, obligándole a secundar el paro que el Sindicato había arbitrariamente e ilegalmente acordado.

Sin embargo, y a pesar de todo esto, el gobernador civil de Valencia se mostró tan pasivo en el ejercicio de facultades propias de su autoridad, que el temor cundió entre la masa obrera a la vista de la indefensión en que se la deja y la falta de garantías para la libertad del trabajo.

Ambiente éste, de inseguridad, que sensiblemente, pero como natural era, se difunde entre las clases patronales, que acusan la insistencia de la autoridad, y ha movido ya a algunos dueños de industrias a suspender el trabajo en ellas, apuntando un camino que juzgan “único” también, para no vivir sometidos al Sindicato Unico.

Este, en las huelgas que promueve con cualquier pretexto—como la de los Astilleros (“Unión Naval de Levante”)—deja bien patente, la trascendencia y significación de su actividad: Imponiendo la readmisión de los obreros despedidos por causa justificada, provoca la indisciplina y relaja el respeto debido a los Directores y encargados de las fábricas; pretendiendo aumentos de jornal sin discusión, menoscaba la jurisdicción de los Comités paritarios, (de los cuales, se retiró la representación obrera); exigiendo a los patronos la suspensión del impuesto de utilidades, el reconocimiento del “Comité de fábrica” y de la Bolsa del Trabajo, y la concesión de jornal íntegro en los casos de accidente del trabajo, (en los que el Código de este orden fija en tres cuartas partes del jornal los derechos del obrero durante la curación), se acredita notoriamente el desprecio de la doctrina sindicalista hacia el Estado, tratando de obtener directamente de las Empresas industriales lo que a los Poderes públicos debían pedir y en el Parlamento intentar conquistar.

La minoría sindicalista—agresiva y audaz—quiere por la fuerza conseguir lo que legalmente hoy no le corresponde; y ante esta realidad la Industria valenciana.

PIDE: que se ordene a las autoridades la libertad del trabajo, apartando de la provincia se garantice a toda de la masa obrera a los “agentes provocadores”, y sancionando rápidamente sus violaciones”. de la ley.

Después de la huelga general

Actuaciones judiciales.—Prestarán declaración el gobernador civil y el alcalde

Ayer, a última hora, prestaron declaración ante el juez del distrito del Congreso, que es el que instruye sumario con motivo de los sucesos de la plaza de Neptuno, los jefes socialistas señores Largo Caballero, Besteiro y Cordero.

Esta mañana declararon numerosos obreros y algunos heridos, así como también varios guardias de Seguridad de Infantería.

Los obreros heridos manifestaron ante el juez, que ellos no opusieron resistencia, ni menos dispararon contra la fuerza pública.

—Parece ser que los guardias, expusieron asimismo, que no vieron tampoco que los obreros agredieran a la fuerza pública, si bien tampoco lo deniegan rotundamente.

En breve comparecerán para deponer en el sumario el gobernador civil, alcalde y el catedrático socialista don Fernando de los Ríos.

[Los pasillos del Juzgado se vieron durante la mañana muy concurridos.

Por la tarde prestaron declaración los señores Muñío, Anasagasti y Nogueras.

El juez deniega la libertad del arquitecto

[Contestando al escrito presentado ayer por el abogado señor Aragón, al juez del distrito de Chamberí señor Eñola, en el que se solicita la reforma del auto de procesamiento y prisión dado contra el arquitecto de las obras de la calle de Alonso Cano, señor Fernández Urosa; el juez ha contestado denegando la reforma de dicho auto, y manteniendo el procesamiento y prisión, sin posibilidad siquiera de admisión de fianza. Comparecieron ante el juez, don Gabriel Martínez y un proveedor de materiales de las obras.

La huelga ilegal

El juez del Hospicio señor Abarratgüi que instruye sumario por declaración de huelga ilegal, ha manifestado que aquel será muy lento, ya que tienen que comparecer las juntas directivas de las ciento y pico de sociedades afiliadas a la Unión General de Trabajadores en Madrid. Las diligencias se vienen realizando bajo la inspección del ministerio fiscal.

Hoy prestaron declaración algunos directivos tranviarios.

EL CONSORCIO RESINERO

Se abre una información

A fin de poder recoger y concretar las contradictorias aspiraciones que sobre el consorcio resinero vienen manifestándose, unas veces privadamente, y otras en la Prensa, en la “Gaceta” de hoy se publica una Real orden del ministerio de Fomento disponiéndose que a partir de mañana se abra una información pública y escrita, por

Para jamones y sacones

Rico

Conde de Romanones, 2

término de dos meses, para que los interesados por cualquier causa en el consorcio resinero presenten en la Dirección general de Montes, Pesca y Caza las solicitudes y pretensiones que conceptúen oportunas en relación con el mencionado consorcio.

Los concurrentes a la información deberán razonar sus demandas, teniendo en cuenta los datos y antecedentes que por conocimientos adquiridos o experiencia personal apoyen el criterio que sustenten.

AYUNTAMIENTO

Dice el alcalde

Al recibir a los periodistas el señor Onís se refirió a la reunión de la Junta municipal de Sanidad y Beneficencia y a los acuerdos que en ella se tomaron.

También se refirió a la constitución de la comisión provincial de información para la regulación de precios.

LOS ESTUDIANTES

Fundamentando una protesta contra el plan Callejo, los estudiantes de bachillerato de quinto y sexto año del Instituto de San Isidro se abstuvieron de entrar en clase esta mañana.

Pompas Fúnebres
4, Arenal, 4
Teléfonos: 1190 y 52149

MINISTERIOS

En Gobernación

El general Marzo recibió esta mañana, después de haber regresado del ministerio de Ejército donde había conferenciado con el presidente, al Comité ejecutivo de la Asociación nacional de médicos titulares e inspectores municipales de Sanidad; al gobernador civil de León; a la junta de la Asociación de la Propiedad balnearia presidida por el vizconde de Casa Aguilar y al gobernador civil de Badajoz.

En Justicia

FERRER, 19.—En una joyería establecida en la calle Real, propiedad de don Benito Seoane Cubeiro, se presentó un individuo bien trajeado, pidiendo al dueño le enseñara relojes y pulseras de gran valor y que le acompañara un dependiente al hotel del Comercio con objeto de que su señora escogiese el que más le gustara.

El citado individuo, al llegar a la puerta del hotel dijo al dependiente que avisara a la señora, lo que aprovechó para desaparecer con las joyas.

Ampliación de plazo para cobros de cuota

Ha sido ampliado hasta el 31 de diciembre el plazo para que los reclutas del actual reemplazo y los procedentes de anteriores agregados al mismo a quienes no les haya correspondido formar parte del cupo de África, puedan ingresar en Hacienda el importe del primer plazo de su cuota militar y obtener los beneficios de reducción del servicio en filas.

Una vez obtenidos estos beneficios solicitarán destino del capitán general de la región en que deseen prestar sus servicios.

España y la Conferencia económica

GINEBRA, 20. — En la sesión celebrada ayer por la Conferencia económica, el presidente interrogó a los delegados de los diferentes países sobre la eventual ratificación del convenio de marzo.

El delegado español, don Carlos Badía director general de Comercio, ha manifestado los deseos de su Gobierno de colaborar en una inteligencia económica europea. Expuso la obra reconstructiva del Gobierno español en el aspecto económico, revalorizando la peseta y en el aspecto político, restaurando los derechos constitucionales y preparando la apertura del Parlamento. Una vez concluida esa labor, el Gobierno español podrá someter al Parlamento la cuestión de la adhesión al convenio, brindando así a la Sociedad de Naciones un concurso plenamente sancionado por la opinión pública del país. España—añadió el señor Badía—formulará oportunamente sus reservas en defensa de su industria textil, de sus frutas y de sus vinos; pero no constituirá un obstáculo para el triunfo del convenio.

[El delegado español cree que para llegar a este resultado necesita su Gobierno un plazo de dos o tres meses.

Política nacional

S. M. el Rey marchó esta mañana a la Casa de Campo, donde pasó el día cazando.

De Valencia regresó esta mañana Su Alteza el Infante don Jaime.

El general Berenguer recibió esta mañana a los ministros de Fomento, Justicia, Gobernación y Hacienda.

Este se retiró a su domicilio algo indisputado, no asistiendo a su despacho oficial.

Con el general Berenguer conferenciaron los directores generales de Seguridad, Guardia civil y Carabineros.

También recibió al general Queipo de Llano, y a una comisión de la Federación Patronal de Valencia, quien le entregó un escrito, que por separado publicamos, protestando de la actuación del gobernador ante la cuestión social, y pidiendo que se garantice a toda costa la libertad de trabajo, sancionando rápidamente las violaciones de la ley.

Esta mañana celebraron una detenida conferencia los ministros de Fomento y Economía en el despacho de este último.

Luego recibió el señor Rodríguez de Viguera al subsecretario de Estado, señor Bárcena.

El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas les manifestó que tenía buenas noticias.

En el puerto de Barcelona, dijo el ministro, trabajan 1.700 obreros y algunos cientos de carros. Circulan normalmente los tranvías y autobuses.

Sólo en algún arrabal extremo se apercibió a algún servicio por gentes que indudablemente no habían recibido aviso de sus pensiones de la huelga.

De los demás puntos, nada de particular. Únicamente se reciben noticias de algunos pueblos de la provincia de Barcelona, debidas a un natural retraso.

Preguntado por el estado de Madrid, dijo que la tranquilidad que reinaba era completa, como podía apreciarse.

Contestando a las preguntas que sobre las manifestaciones del presidente le hicieron los periodistas dijo que creía que en ellas el general Berenguer no se refería para nada a una nueva Dictadura, sino sólo a que se aplicaría la ley con todo rigor.

—Lo que no podemos admitir—agregó el general Marzo—es que se nos pretenda arrollar con cuatro rumores injustificados.

En fin, señores, terminó diciendo, nosotros procederemos sin salirnos de los reglamentos.

La Bolsa presenta pesadez en sus operaciones y muy especialmente en lo que respecta a Fondos públicos, en los que el negocio es bastante reducido.

No se cotizan los Bonos oro de Tesorería y las Deudas ferroviarias quedan sos tenidas.

En Bancos reacciona el Español de Crédito y en Industriales las oscilaciones que se producen son poco importantes, quedando los Explosivos una peseta más bajos que el día anterior.

La moneda extranjera acusa descenso de importancia y bajan los francos 75 céntimos, las libras 95 y los dólares 19 y medio.

De última hora

La abolición de la pena de muerte

LONDRES, 20.—El “Daily Herald” dice que la Comisión que en 1929 fue encargada de estudiar el proyecto de abolición de la pena de muerte hará público en breve su informe.

En él, la Comisión se inclina, según se dice, en favor, si no de la abolición completa, en la de la limitación de la aplicación de la pena capital. (Fabra).

El supuesto empréstito americano a China

WASHINGTON, 20.—En los círculos financieros se considera muy dudoso que China obtenga de los Estados Unidos el empréstito de 300 millones de dólares, que, por otra parte, no ha solicitado aún oficialmente. (Fabra).

El asunto Oustric

PARIS, 20.—El señor Bracke, juez de instrucción, convocó esta mañana al banquero Oustric, quien compareció en su despacho a las nueve de la mañana para responder a las denuncias presentadas contra él y a otros extremos supletorios, relacionados con la requisitoria del fiscal de la República. El magistrado designó tres peritos para el examen rápido del asunto Oustric en general. El banquero en cuestión en virtud del artículo 419 del Código penal, tiene derecho a designar por su parte a un cuarto perito, que se unirá a los otros. A última hora de la mañana, el señor Bracke ha escuchado a los señores Thierre y Derivaud, presidentes de los Sindicatos de Banqueros para valores a plazo y con tado. (Fabra).

El “D. O. X.” en Santander

BURDEOS, 20.—La estación de telegrafía sin hilos Bordeaux-Port Radio, anuncia que el hidroavión gigante alemán “D. O. X.” ha amarrado a las dos de la tarde de hoy en Santander. (Fabra).

a sangre viciada origina

los mayores trastornos

El "Depurativo Revenga"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia de San Fernando

Mesón de Paredes, 45--Teléfono 75.800

Específicos y aguas minerales de todas clases.-Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.-Garantizamos destilación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Mesón de Paredes, 45--Teléfono, 75.800

Gran Farmacia de San Fernando